



带“货”上两会

# 让村文化活动中心成为留守儿童乐园

## 志愿者提供辅导、组织活动 全面提升孩子综合素质

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹)“解决留守儿童问题不仅是乡村治理的迫切需要,更是促进农村家庭和谐乃至社会稳定的需要。”全国人大代表、河南省潢川县驻郑州流动党工委书记黄久生建议,要充分利用村级文化活动中心全面提升留守儿童综合素质,为孩子健康成长撑起一片蓝天。

黄久生在调研中了解到,近几年随着有关政策的出台,各地扎实开展关爱农村留守儿童工作,取得了一定成效。但是留守儿童在放学后,尤其是到了周末和节假日,因为疏于教导,他们面临着难以得到全面健康发展的问题。

黄久生说,父母长期不在身边,老人无法满足留守儿童心理、学习以及德智体美劳等教育上的需求,如何利用周末和节

假日让留守儿童得到安全健康有效的教育?怎样让国家的教育方针在留守儿童身上同样得到落实?他认为,要通过社会的关爱来填补家长不在身边的空白,通过社会的关爱让他们对学习和生活充满信心和希望。

黄久生建议,要有效利用村级文化活动中心阵地,建立农村留守儿童的村级活动场所,以乡镇为主体,各村提出针对所辖村留守儿童的综合教育计划,政府解决活动期间必要的经费,乡村负责制定计划,乡村志愿者积极参与活动。通过组织丰富多彩的活动,如心理辅导、各类文体活动、公益活动等,弥补周末和节假日留守儿童心理、学习等方面的空白,让孩子们参与其中、乐在其中、育在其中,全面提升孩子们的综合素质,确保其心理和身体健康成长。

# 推进“健康副校长”进校园制度常态化

本报讯(郑报全媒体记者 张竞跃)近期,为保障中小学开学,全国各地推行了“健康副校长”进校园的做法,指导学校做好复学前后的疫情防控工作。全国人大代表、河南理工大学教授李东艳建议,以疫情防控为契机,实施“健康副校长”进校园制度常态化。

李东艳认为,安全教育是人人参与的必修课、终身课,既需要纳入学校教育体系,也需要纳入终身教育体系,应该以疫情防控为契机,将“健康副校长”进校园这一做法常态化。另外,当前我国疫情防控

阻击战已取得重大战略成果,经验之一是“紧紧依靠人民群众,全国动员、全民参与,联防联控、群防群治,构筑起最严密的防控体系”。因此,建议学生公共安全教育应向幼儿园、大中专院校延伸,将应急安全知识教育课程列为各级各类学校的必修课程,确保有师资、有教材、有学时、有场地。提升学生的安全防范意识,在面对突发事件时,能够沉着应对、科学处置、自救互救,实现“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会”的教育效果。

# 集中与自行处置相结合 改革完善医疗废物处理模式

本报讯(郑报全媒体记者 赵文静)医疗废物由于其携带大量病原体,如若处理不当,极易作为传染源引发污染事故,造成疾病传播,危害周边居民生命安全和身体健康。

全国政协委员、农工党河南省委专职副主委花亚伟认为,为完善医疗废物处置机制,提升公共卫生管理能力,要推动医疗废物处理模式变革,建立起集中处置与医疗机构自行处置相结合的医疗废物处置新模式。

花亚伟建议,推行集中处置与医院自行处置相结合的医疗废物处置模式。医疗机构可以根据自身医疗废物的产生情况,选择合适的工艺设备,配套建设处置

设施,实现医疗废物就地处置,既便于疾病防治监管,又最大限度避免转运风险,且能打破垄断,加快技术更新。同时,以防控新冠肺炎疫情为契机,积极修订已实施17年之久的《医疗废物管理条例》及其配套政策,更好地规范医疗废物处置工作。加快补齐地级及以上城市医疗废物集中处置设施建设和县(市)建立医疗废物收集转运处置体系的短板,使其高效运行发挥作用。

“医疗废物的安全处置主要涉及卫生健康、生态环境两个部门,两部门结合各自工作职责,既要明确分工,又要加强协作。”花亚伟说,健全和完善部门分工与协作机制也是一项重要工作。

## 多层次多渠道办学 为河南发展提供人才保障

今天继续在驻地进行小组审议。与会代表们纷纷结合本职工作踊跃发言,气氛热烈。

其中教育界代表的发言引起与会代表共鸣。大家认为,河南是人口大省、农业大省,也理应成为人才资源大省。建议各级政府坚定不移地深入实施科教兴豫和人才强省战略,进一步加大对河南教育事业的投入力度,开展多层次多渠道办学。

同时努力争取国家政策,大力推进一流大学和一流学科建设。加快推动若干高校进入一流动行。积极探索不同类型、不同层次高校、学科专业的一流化建设之路。

主动适应全省经济结构战略性调整和产业转型升级需要,构建与我省产业需求、新型城镇化建设、民生改善需要更加适应、结构更加合理、特色更加鲜明的学科专业体系。

加快战略性新兴产业领域学科专业建设。服务支撑“中国制造2025”,服务国家信息经济发展战略,加快培养信息技术与产业升级、技术创新和社会服务融合发展的复合型人才。

总之,通过开展多层次多渠道办学,为咱们河南经济社会发展提供良好的人力支撑和智力支持,服务高质量发展。

作为来自基层的教育界代表,我深深感觉使命光荣、责任重大,将竭尽所能为各类院校输送人才。

### 代表日记

5月24日  
星期日  
晴



全国人大代表 李灵

建议各级政府坚定不移地深入实施科教兴豫和人才强省战略,进一步加大对河南教育事业的投入力度

## 走出富有黄河地域特色的高质量发展之路

来京之前,我就黄河流域生态保护和高质量发展问题做了充分的调研,并整理了一些材料,这两天,结合政府工作报告中提到的《编制黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》,我又重新梳理了一些新的想法和建议,做了整合。

一是成立黄河流域生态保护和高质量发展领导小组,加大对沿黄省(区)的指导力度,统筹谋划、协调推进相关重点工作。二是建立黄河流域生态保护和高质量发展基金,设立黄河生态环境保护专项资金,支持区域内生态环境保护、基础设施建设等项目。三是推动实施一批重大工程,谋划一批生态、水利、交通、能源、产业、民生、文化等关乎长远的重大骨干工程,支持河南率先启动沿黄生态廊道、河道和滩区综合提升治理、黄河文化遗产系统保护等项目建设。四是加快制定《黄河保护和高质量发展法》,随着黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略,加强黄河保护和高质量发展迫切需要建立健全相关法律。五是全力支持国家中心城市和城市群支撑流域的高质量发展,特别是推动郑州等国家中心城市为核心的郑洛西黄河高质量发展隆起带,走出富有黄河地域特色的高质量发展之路。六是以创新驱动为导向,布局建设黄河国家实验室。

期待黄河流域生态保护和高质量发展的国家战略能够早日取得好成效。

### 委员日记

5月24日  
周日  
晴



全国政协委员 梁留科

支持河南率先启动沿黄生态廊道、河道和滩区综合提升治理、黄河文化遗产系统保护等项目建设

